

## 周恩来与10个鸡蛋

1935年4月28日凌晨，中革军委纵队从麒麟区西屯、面店出发，经大海哨、鸡头村到达王家庄村时，一路遭遇敌机狂轰滥炸，随部队行军的周恩来副主席及其他首长和大家就地隐蔽休息，可周恩来副主席还没吃上早饭。

警卫员们十分焦急，魏国禄、范金标、吴生开等商量要尽快弄到东西给周副主席吃，可是村里的老百姓都让国民党兵连骗带吓赶跑了，一个人也看不到。魏国禄和另一个战士走遍了全村也没遇上一个老百姓，实在没法，就走进老百姓屋子去找吃的东西。没走几家，就找到了两碗包谷饭和10个鸡蛋，这下子魏国禄可高兴了。可是屋里没人，怎么付钱呢？先让周副主席吃上饭再说。两人一商量，赶紧跑回休息地。饭做好了，他们高高兴兴地端到周副主席面前。周副主席问他们：“这些东西哪儿来的？”“买的！”“对，是买的。”他看看这两个小战士，不大相信：“买的？给了人家多少钱？”两人不吭声。“没有给钱吧？”两人你看看我，我看看你，只好说：“老乡屋里没人，把钱放在屋里又怕不保险，只好先回来，想让您吃上饭再说。”周副主席立即严肃起来：“不行。你们从哪里拿来的，赶快送到哪里去。随便拿老百姓的东西，违反革命纪律，要好好检讨。”两位小战士难过地低下头。周副主席换了温和的口气开导他们：“咱们是工农红军、人民的子弟兵，绝不允许乱拿群众的一针一线。在任何时候、任何地方，都必须牢牢地记住：要用我们的实际行动向群众宣传，粉碎敌人的反革命宣传。”两人听了这番话，又难过又不安。把东西送回去吧，周副主席还饿着肚子呢；不送吧，又违反了纪律。

这时候，范金标走过来悄悄拉了一下魏国禄的衣角，对周副主席恳求地小声说：“首长，我们写个条子向老乡说明情况，多留点钱放在装鸡蛋的篮子里，好吗？”周副主席想了一会，才勉强同意了。条子这样写道：“大伯、大娘：中国工农红军路过此地休息的时候，我们有一位同志没吃早饭，想到你们村子里买点东西吃。在村子走了几圈没有见到一个人，来到你们家里，我们拿了两碗包谷饭、十个鸡蛋，这事违反了我红军的‘三大纪律，八项注意’，应该向你们赔礼道歉！现在给你们留下此条，还有一块银元，作为买包谷饭和鸡蛋的钱。请大伯、大娘收下。”周副主席把条子细细看了一遍，这才说：“好，你们赶快送去吧。”魏国禄刚要走，周副主席又叫

住他：“等一等，送了条子，再把这饭和鸡蛋给总部其他首长送一些去！”魏国禄这才高兴地走了。

后来范金标回忆此事时，曾动情地说此事虽小，却“小”中见大，充分体现了周恩来副主席严于律己、认真遵守群众纪律和严格管理、教育身边工作人员的模范行为，使他获益匪浅，终身受用。

## 保存完好的红军宣传标语

4月28日下午4时，中央红军第一军团部及主力从头晚宿营地鸡头村开拔，经过曾被攻克过的马龙县城，沿中大路北，经昌隆铺、过黄土坡村，来到了古驿道上的红桥村宿营。次年4月4日，六军团前卫由马龙城附近之马金田等地出发，西经大龙井、昌隆铺、红军哨、乌龙箐、黄土坡、白塔铺、至草鞋板桥（红桥）一带宿营，之后先活捉了恶霸谭乡长，随即打土豪把浮财分给群众，并到处写标语大搞革命宣传。次日上午，在村西边石桥旁开群众大会，镇压了三个恶霸，扩大红军影响力。

红军长征两次路过红桥村并在此住宿。当时，红桥村和附近村子都住满了红军，红军住下后，就忙着为群众挑水、扫地，还把做的饭菜端给群众吃，军民亲如一家。住在宋万丰（1959年去世）家的是红军宣传队，他们选择了他家楼上一堵半新的木板壁，用大毛笔蘸墨写下了“苏维埃新中国万岁！”八个大字标语。

红军走后，国民党军队尾追而来，命令各家立即涂抹消除门前的红军标语，威吓说隐瞒的以“通共罪”论处。宋万丰家无人读过书不知板壁上大字是何意思，只想着红军对穷苦人那么好，写的会是感谢的话，十分珍惜，但又怕惹大祸，于是，宋万丰立即用草席紧紧掩盖好，并嘱咐全家老少保密，对外绝不讲此事。新中国成立后，宋万丰的上门女婿宋学义参加工作当了干部，但也不理解“苏维埃”三字的意思。后来，在看了电影《列宁在十月》，听到“苏维埃万岁”口号后，才体会了红军早年写在他家板壁上的标语的重要意义，更加爱惜并加以保护。1962年，县上工作组住村，宋学义请工作组去看过后，这署名“红军宣”的标语逐渐传开。后来，这幅标语被省博物馆征集作为珍贵文物收藏。因几十年烟熏尘染，木板壁像蒙上了一层保护膜，但标语墨字仍油亮发光，光泽照人。

马龙县委党史研究室供稿